

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ВВЕДЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

История мировой политики





Современный политический мир, который изучает мировая политика, складывался на протяжении тысячелетий. В течение многих веков люди селились вместе, создавая деревни, города, образовывая страны. Поселения взаимодействовали между собой — торговали и воевали, заключали договоры и даже имели различного рода представительства. Все это было прообразом современных международных отношений и мировой политики.

Важным поворотным моментом в развитии государств и всей современной системы международных отношений считается Вестфальский мир, который завершил Тридцатилетнюю войну, длившуюся с 1618 по 1648 годы, последнюю в серии религиозных войн эпохи Реформации XVI–XVII вв. Тридцатилетняя война затронула почти все европейские государства и поэтому считается своего рода предшественницей мировых войн XX в. В результате войны Габсбурги потерпели поражение, и новым европейским гегемоном стала Франция. Принято считать, что Вестфальский мир заложил основу для нового миропорядка — децентрализованной системы суверенных и равных государств-наций. Эта, возникшая в Европе, модель политического устройства распространилась потом на другие континенты, став действительно мировой. За более чем 350-летнюю историю она получила дальнейшее развитие и сохранилась до наших дней.

Последовавшие за французской революцией наполеоновские войны закончились поражением Франции. В 1815 г. Венский конгресс подвел итог и восстановил нарушенный принцип национального суверенитета. В рамках Вестфальской модели мира складывается система международных (межгосударственных) отношений, получившая название «Европейский концерт», или Венская система международных отношений. Это система основывалась на общем согласии наиболее могущественных европейских монархий (великих держав, включая Россию) относительно территориального и политического статус-кво в Европе; возможности коллективного вмешательства в дела тех государств, которым угрожают революции и т.д. В рамках «Европейского концерта» отношения между государствами приобретают новое измерение с появлением первых международных организаций.

XX столетие ознаменовалось двумя мировыми войнами. Первая мировая война (1914–1918) закончилась поражением Германии и ее союзников. Система международных отношений, образованная между двумя мировыми войнами, получила название Версальско-Вашингтонской, или межвоенной. Как и «Европейский концерт», она находилась в рамках Вестфальской политической системы. Версальско-Вашингтонская система международных отношений, сформированная в значительной степени под влиянием политических и военно-стратегических идей стран-победительниц, игнорировала интересы побежденных, а также вновь образованных стран (в Европе возникло девять новых государств). В результате она оказалась противоречивой и нестабильной. Как следствие, не удалось избежать развязывания Второй мировой войны, проходившей в 1939–1945 годы.

Окончание Второй мировой войны дало начало новой системе международных отношений – Ялтинско-Потсдамской (послевоенной), которая, как и предыдущие, явилась частью Вестфальской системы мира. Ее основу заложили договоренности стран-победительниц во Второй мировой войне, оформленные на Ялтинской и Потсдамской конференциях. Международные отношения после Второй мировой войны развивались сложно и противоречиво. Несомненно, положительным моментом было создание ООН, цели которой, были направлены, прежде всего, на поддержание мира и развитие сотрудничества между странами.

Но наряду с сотрудничеством послевоенный период ознаменовался новым типом конфронтации. Мир оказался расколотым на два блока, образованных на основе военно-политического превосходства двух сверхдержав – СССР и США над остальными странами, что определялось, прежде всего, наличием ядерного оружия. Система международных отношений, связанная с противостоянием двух блоков, получила название «биполярной» и периодом «холодной войны». Гонка вооружений, ее ограничение, проблемы военной безопасности были центральными вопросами международных отношений.

Важнейшим моментом в развитии мира стало крушение колониализма. В 1960-е годы от колониальной зависимости освободилась почти вся Африка. Вестфальская система достигла своего расцвета, охватив весь мир, т.е. все были суверенными национальными государствами.

Конец 1980-х – начало 1990-х гг. ознаменовались распадом СССР и биполярной системы. Мир после окончания холодной войны оказался сложным, а система международных отношений, сформированная после окончания холодной войны, не имеет общепринятого названия, хотя в самые последние годы наметилась тенденция отхода от политики доминирования США (унилатерализма) и выстраивание относительно согласованных действий на международной арене.



Термины

Империализм - господство или контроль одной страны либо группы людей над другими странами или группами людей, осуществляемые таким образом, что дают основания считать их учиняемыми за счет последних.

Международные отношения – научная дисциплина, изучающая взаимодействия между государствами, а в более широком смысле – деятельность международной системы как единого целого.

Национальное государство — это государство, образованное этносом (нацией) на базе этнической территории и воплощающее политическую независимость и самостоятельность народа.